

■ 李本源

贵州省石阡县大坪村驻村干部
将大坪村特产“紫孔雀”红茶带进
直播间，带进2020年“中国企业家博
鳌论坛”

今年7月1日，被中共贵州省委
授予“全省脱贫攻坚优秀村第一书记”
荣誉称号

“

近500个日日夜夜，
他一头扎进贵州大山的怀抱，
开着自己来后购买的
二手小轿车，奔走四万多
公里，让曾经“零产业”的
贫困村里茶产业欣欣向
荣。这个“和茶叶睡在一
起的男人”，从群众口中的
“小伙子”，变成了大家
几天不见面就心心念念的
“李书记”

目前，全国在岗第一
书记20多万名、驻村帮扶
干部近90万名。在这些干
部中，不少是“80后”
“90后”年轻人，李本源
是他们的缩影



二〇二〇年七月二十日，李本源（右二）正与茶农交流，了解夏茶茶青品质及采摘情况。
大坪村村委会供图

北京来的“李书记”，和茶叶“睡在一起”

本报记者李惊亚

这个岁末，34岁的贵州石阡县大坪村驻村干部李本源格外忙碌，天南海北到处跑。12月23日晚，他登陆李佳琦直播间，在这里推销村里的扶贫特产“紫孔雀”红茶，几分钟内，1.8万多盒茶叶被抢购一空。这已是今年以来大坪村“紫孔雀”的第7场带货直播活动。

这款茶带有花果香，回甘很醇厚，茶汤呈琥珀色……刚到镜头前的李本源，有点紧张，但一谈到“紫孔雀”，眉宇间立刻充满感情，还调侃自己“和茶叶睡在一起”：从茶农种植、茶青下树，到茶厂加工、包装，每一个环节他都参与其中，最忙的时候，他甚至通宵达旦守在茶厂里，和炒茶师傅一起观察、炒制茶青。

12月初，李本源还将“紫孔雀”带到了海南博鳌，参加在这里举行的2020年“中国企业家博鳌论坛”。

“紫孔雀”寓意着美好吉祥，与众不同。这个产自贵州铜仁市佛顶山国家级自然保护区缓冲区的原生态好茶，在论坛上露面后一时风头无俩。大会签到处设置了“紫孔雀”的宣传台，会议中主持人专门推介，还作为“伴手礼”送给与会企业家们。”李本源自豪地说。

时间拉回到一年零四个月前，在北京飞往贵阳的航班上，这个中央戏剧学院管理系毕业、没有任何农村生活经验的年轻人，心里还都是困惑：农村工作该怎么做？近500个日日夜夜，他一头扎进贵州大山的怀抱，开着自己来后购买的二手小轿车，奔走四万多公里，让曾经“零产业”的贫困村茶产业欣欣向荣。这个“和茶叶睡在一起的男人”，从群众口中的“小伙子”，变成了大家几天不见面就心心念念的“李书记”。

今年7月1日，李本源被中共贵州省委授予“全省脱贫攻坚优秀村第一书记”荣誉称号。

18个小时，他从北京的床上到了贵州大山里的桌上

石阡县坪山仡佬族侗族乡大坪村位于贵州省东北部，属于省级深度贫困村。这里被群山环抱，地广人稀，过去不通水、不通电、不通路，村民自嘲是“被外界遗忘的地方”。虽距离乡镇仅30公里，群众赶场、娃娃读书却要步行六个小时。

2016年，对口帮扶在石阡县启动。在当地干部群众的共同努力下，2017年，大坪村通了硬化路，村委会也终于告别租民房办公的日子，有了正式的办公场地。

2019年，李本源被选派到大坪村任第一书记。

去年8月21日早上6点，他起床赶飞机，中午落地贵阳，下午赶到石阡县委组织部报到，简单吃过晚饭后就往村里赶。

“刚开始，路边还有不少村庄和灯火，但随着海拔逐渐升高，道路越来越窄，弯道越来越急，没有路灯，仅靠车灯照亮前面的路，感觉很荒凉。”李本源说。他从小在山东城市里长大，没有农村生活经验，对农村的感性认识基本停留在山东老家，“一比较，这边农村确实相对落后”。

晚上快9点，李本源抵达大坪村村委会。这是一栋位于路边的浅蓝色三层小楼，楼前小广场矗立的国旗旗杆下，4名村干部在这里迎接他。见面前认识，又坐下来听完村里的基本情况介绍，等要安顿住下的时候，大家傻眼了：因为没想到李本

源第一天报到就直接来村里，村委会宿舍的床铺还没来得及收拾。

临时收拾已来不及，新来的第一书记睡哪儿？村干部犹犹豫豫地说，村委会图书室里有一张长木桌。看着村干部尴尬的表情，李本源安慰道：“没事，能睡。”

贵州大山的夜晚静悄悄，让人温暖又踏实。当睡意袭来的时候，山里的蚊虫也一同赶到，叮得人浑身上下是包。李本源打开灯，地上、桌子上竟然密密麻麻铺了一层黑色的小虫子。李本源说，回想起18个小时前，自己还在车水马龙的首都，还躺在自家温暖的大床上，那一刻，仿佛在做梦一样。

大坪村地形呈“M”形，群众居住分散，山一程、水一程，应了民间俗语：对面叫得应，见面走一天。驻村第一个月，李本源坐着村主任的摩托车，在村里到处跑，逐一去13个村民组长家拜访，再去95户397名贫困户家里了解情况。

大溪沟位于石阡、镇远、施秉三县交界，是大坪村人口最少、面积最大、贫困户最多的村民组，也是李本源包保的村民组。硬化不久的通组路仅够一车通过，一侧是大山，一侧是悬崖，有的崖下土壤已经松动，过往车辆要紧贴山体才能通行。“明显感觉这里的交通更偏远，环境更恶劣。”李本源说。

在大溪沟组走访时，他发现，这里的残疾人比较多。原来，由于长期以来医疗条件差，群众大病小痛均依赖一种名叫“打灯火”的民间偏方，即土郎中用手指快速地把烧热的桐油按在患者身体穴位上，很多人因此耽误了正规治疗。

此外，当地山林常有毒蛇出没，群众上山干农活，时不时有人被咬伤，落下身体残疾。

贫困户肖祥禄、向树新和刘光禄，一个听力障碍，一个智力残疾，一个聋哑，都是小时候发高烧耽误治疗所致。虽然残疾多年，但他们不了解政策，一直没有办理残疾证。

“当时我也没多想，就想着办好了证，对他们有好处。”李本源说。他和村监委会主任左艳商量，第二天自己开车接三个残疾人去石阡县城，先做鉴定，再到县政务服务中心办证。

鉴定下来，刘光禄被定为一级残疾，肖祥禄和向树新被定为三级残疾。“我和左艳都觉得，向树新的残疾情况是三个人中最严重的，所以我想第二天重新鉴定一次。”李本源说。当天，他请三个残疾人到县城饭店吃了顿“大餐”，请他们喝奶茶，还自掏腰包，在旅馆开了房间安顿他们住下。担心他们乱跑，李本源一直在旅馆楼下守到晚上十点多，看到房间灯灭了才离开。

第二天，鉴定中心依然维持原鉴定结果。虽然没有达到李本源理想的效果，但是因为有了残疾证，今年刘光禄已领到840元残疾补贴，向树新和孩子评上了低保，全家每个月增加了350元收入。

“新来的第一书记带着三个残疾人去县里办残疾证，喝了奶茶，还住了一晚。”消息传回大坪村，在村干部中引发不小的“轰动”。

大坪村村主任袁大春说：“李书记刚从北京来，人生地不熟，我也不好意思当面指出，就经常委婉提醒他，把人带出去万一走丢就麻烦了。”

左艳说，李本源刚来大坪村的时候，像个“愣

头青”一样，刚开始群众还很怀疑：这个北京来的年轻人是不是来“镀金”的？有的人对李本源爱搭不理，喊他“小伙子”，慢慢地，村里的老老少少都喜欢他，越来越多的群众称呼他“李书记”。

有一次，李本源十多天没在村里，向树新一见左艳就口齿不清地问：“李书记呢？”

“我告诉她，李书记出差了，过几天回来，她高兴地点点头。只要看见李书记，她就特别高兴。”左艳说。

电视上的明星，竟在为大坪村“带货”

今年受疫情影响，不少茶企都经历了史上最冷“寒冬”，但大坪村的茶叶品牌“紫孔雀”却逆流而上，频频亮相网络直播带货平台，线上线下销量300多万元。

除了李佳琦，村里人印象深刻的，还有今年9月份的薇娅直播带货，村里的加工厂提前做准备，工人们连续加班三天三夜包装，结果直播当天，两分钟网民就下了1.4万单，包装好的库存直接卖空了，快递单几个小时都没打完。

“过去我们想知道直播带货，那些明星我们都是在电视上看到的，没想到他们有一天会代言我们大坪村的产品。”大坪村群众说。

大坪村海拔800到1200米，土壤、气候、环境很适合优质茶生长。初到大坪村，李本源发现，这里基本上家家户户都种茶，全村1200多亩原生态茶园，散布在数十个山头上，但采摘成本大、收购困难，不少茶园疏于管理，荒草丛生。当时，为了帮助大坪村发展茶产业，李本源所在单位为大坪村援建了一座茶叶加工厂。

“村里开会商量，有人提出要优先由本村人承包这个加工厂，自产自销，当时我并不认同这种想法。”李本源说。要让大坪村茶产业长远发展，必须引进有实力的龙头企业，统领全村茶叶的生产和销售。

大坪村的产业基础薄弱，交通偏远，要引进龙头企业进驻并非易事。李本源花6万元买了辆二手小轿车，没事就往县城跑，任何洽谈合作的机会都不放过。他还苦苦钻研茶叶种植、管护、收购，从不喝茶、不懂茶变成了半个“茶专家”。

“我的考虑是，企业入驻后，不光要缴纳租金，还要承担一定的社会责任，这些都需要一次次地与企业见面、谈判、沟通。”李本源说。那段时间，他经常为了这些事情彻夜失眠，“每天都在思考下一步该怎么办，想着想着，外面天都亮了”。

2019年底，经过招投标程序，大坪村成功引进贵州钾天下茶业有限公司运营村里的茶叶加工厂。公司每年缴纳5万元租金作为村集体经济收入，同时设立紫孔雀大坪村助农公益金中心，企业每年茶叶销售额的3%用于大坪村公益事业及群众分红。

工厂要正常运转，每天至少需要1000斤左右优质茶青，群众习惯了粗放式采摘，收来的茶青质量参差不齐。李本源召集企业、党员、村组干部，开了个茶叶全产业链培训会，当场承诺，在茶青采摘期间，只要质量达标，村里会不间断收购。

大坪村历来只生产春茶，管护好茶园，才能有足够的优质夏秋茶茶青，增加茶农收入。李本源和村里商量，聘请几个种茶大户做茶园管理员，教群众如何管护。同时，邀请中国农业科学院茶叶研究所专家来大坪村培训技术，科学管护

茶园。

如今，大坪村的茶产业“大变样”。往年只在三四月间采20多天春茶，今年实现了春夏秋三季收茶青，村民多了四五月的收入。大坪村茶青产量从不足1万斤增加到4.6万斤，群众采茶收入达到80万元，加上分红等收益，全村220户、800多名村民人均增收近两千元。预计明年走上正轨之后，茶青产量将实现12万斤，群众的采茶收入将达到200万元。

李本源说，发展茶产业不光鼓了群众的腰包，也壮大了村集体经济。今年，大土坡组的贫困户吴西胜去世，大坪村以村支两委名义从助农公益金中拿出2000元，帮助其家庭渡过难关。

李本源说，发展茶产业不光鼓了群众的腰包，也壮大了村集体经济。今年，大土坡组的贫困户吴西胜去世，大坪村以村支两委名义从助农公益金中拿出2000元，帮助其家庭渡过难关。

“每个人心里都有一团火，而路过的人却只看到烟。幸运的是，我不是你的过客，我可以看到你心中那团‘火焰’，我知道当你背起行囊独自奔向‘山海’时虽有不舍，却更有决心，你是要做一件靠近你梦想的事，做一件此生难忘的事，做一件真正有情怀更有意义的事……”

这封信是今年8月5日，李本源34岁生日当天，妻子赵奕焕送给他的生日礼物。

来大坪驻村，李本源经历过一番激烈的思

想斗争。2019年7月，李本源接到单位电话：

“现在有一个去贵州石阡驻村的机会，你考虑一下。”

“当时，我的内心很激动，能有一段农村锻炼经历，一直是我的心愿，我的脑海中甚至已经浮现老百姓淳朴的笑容。”但激动过后，他又陷入犹豫：家里大宝刚满两岁，二宝尚未满月，妻子正脱产攻读中央戏剧学院博士学位，这个时候家里是离不开自己的。

但当他把这个扶贫任务告诉家人后，得到了全家人一致支持，妻子更是选择休学一年在家抚养两个孩子。

“我爱人成绩很优异，保送读的研究生，研

究生毕业继续攻读博士，我来扶贫，把她的整个学业计划都打乱了。”在感动的同时，李本源也

感到愧疚。但他内心没有遗憾，有的是一种道

不尽的幸福。

初到大坪村，送别上一任第一书记时，李本

源和妻子视频通话，说不上原因，他突然流泪了，“当时我下定决心，不管千难万难，一定要把脱贫攻坚的任务完成好。”李本源说。

自从丈夫去扶贫，赵奕焕最担心的是他的

吃饭问题。每次李本源回家，在门口迎接的必定

是一台体重秤，先过秤，不然不准进门，体重增

加一斤有奖金。

不过，这一年多李本源瘦了十多斤，至今未

拿到妻子的奖金。

在给李本源的信中，赵奕焕写道：“每当

看到你发来的照片，皮肤又黑了点，头发又白

了些，脸上的皱纹也多了许多，自己对周围

的朋友开玩笑说：我老公终于用实际行动将自己

从‘80后’变成了‘70后’。我的内心却很

心疼。

“可每当听到你们的工作又有了新进展，老

百姓又多了一份收入的时候；听到你电话那头

激情昂扬地讲着激动人心的故事，听到你发自

内心的笑容的时候……我又为这一切感到值

得，为你感到值得。”

记者离开时，已是深夜，李本源和村干部们

围着火炉，商量如何放冬明春的生活救助

粮。他说，剩下的驻村8个多月时间里，还要把

养猪场建成并投产，将茶叶加工厂做强，辐射周

边更多群众受益，让未安装路灯的7个村民组安

装上路灯……

“这里是我的‘第二故乡’，一定要干些有

意义的事。”李本源说。扶贫之路任重道远，却也将

成为自己成长路上最难忘的“风景”。在道风景

里，有绿水青山，有自己和伙伴们踏实践毅的

身影，有乡亲们收获的喜悦和幸福的笑容。